

事关异地就医、医保待遇等

# 江苏省医疗保障条例(草案)提交二审

11月22日,《江苏省医疗保障条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)提交江苏省十三届人大常委会第三十三次会议二审。现代快报记者了解到,对于群众关心的异地就医等诸多事项,《条例(草案)》修改稿作了积极回应,比如提到要简化异地就医备案手续,推进承诺制备案、多地备案等。

现代快报+记者 徐苏宁

## 异地就医

### 拟立法推进承诺制备案、多地备案

江苏省人大常委会办公厅民意征集于9月20日—10月20日对《江苏省医疗保障条例(草案)》向社会公开征求意见,共计4717人次关注此次民意征集,其中2045人填写调查问卷,收集文字建议1681条。据民意征集情况的报告显示,大家呼吁《条例(草案)》在全民参保、待遇提高、应对老龄化等方面能更具体、更刚性,避免法规“空转”。

“异地就医”是本次调查中被提及最多的词语,共2345次。首先是不同地区医保政策差异大。比如不同地区药品目录不一致、报销比例不一致、大病范围不一致。与此同时,异地就医不够便捷。医保

只能在定点医院使用,对于去外地帮子女带孩子的老年人来说不方便。还有人认为办理异地就医备案手续比较繁杂。

《条例(草案)》修改稿中提到,医疗保障行政部门、医疗保障经办机构应当优化异地就医公共服务,简化异地就医备案手续,推进承诺制备案、多地备案,扩展异地就医联网定点医药机构数量,将特殊病种门诊、慢性病门诊逐步纳入异地就医直接结算范围,为参保人员在参保地和备案地定点医疗机构就医提供门诊、住院、购药等双向直接结算服务。

### 多层次医疗保障体系

### 拟逐步实现缴费费率、缴费标准和保障待遇等全省统一

省人大社会委、有的常委会组成人员提出,为进一步提升基本医疗保险基金的抗风险能力,增强医疗保障的公平性和均衡性,要提高基本医疗保险基金统筹层次,稳妥推进省级统筹。有的地方、有的代表提出,党的二十大报告明确提出“建立长期护理保险制度”,条例需要补充完善相关内容。为切实保障参保人员合法权益,经与有关方面研究,省人大法制委员会建议补充以下规定:一是明确职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险参保人员开始享受保险待遇的时间。二是规定新生儿、医疗救助对象等参加城乡居民基本医疗保险免除待遇享受等待期。三是规定医疗救助对象的具体范围,并进一步明确全额资助参保的对象。

为进一步健全多层次医疗保障体系,经与有关方面研究,建议增加以下规定:一是明确基本医疗

保险基金实行市级统筹,加快推进基本医疗保险省级统筹,逐步实现缴费费率、缴费标准和保障待遇等全省统一。二是实行长期护理保险制度,完善资金筹集、失能评估、保障范围、待遇支付、监督管理等制度,扩大参保对象范围,合理调整保障标准。三是引导和支持开发体现普惠公益导向,与基本医疗保险相衔接的商业医疗保险产品。

### 医保待遇

### 拟补充完善医疗保障待遇相关内容

大家关注的医保待遇,不少人建议出台更多医保惠民政策等。

有的常委会组成人员、有的专家指出,医疗保障待遇是医疗保障体系的核心内容,关系到参保人员的切身利益,条例需要补充完善相关内容。为切实保障参保人员合法权益,经与有关方面研究,省人大法制委员会建议补充以下规定:一是明确职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险参保人员开始享受保险待遇的时间。二是规定新生儿、医疗救助对象等参加城乡居民基本医疗保险免除待遇享受等待期。三是规定医疗救助对象的具体范围,并进一步明确全额资助参保的对象。

现代快报记者了解到,《条例(草案)》修改稿进行二审后,将提交2023年初省人代会三审表决。

# 流浪的太阳今天回来了

预计月底会有寒潮影响我国

小雪至雨水止,流浪的太阳回来了。11月23日—24日,全省大部分地区以多云天气为主。23日早晨,沿江以北局部地区有雾或浓雾。近期偏暖格局下,冬天迟迟未到,别着急,下半年最强冷空气正在酝酿,预计月底会有寒潮影响我国,大部分地区的气温将由偏高转为较常年明显偏低。

现代快报+记者 徐红艳/文 牛华新/摄



11月21日,部分地区仍有雨

## 和连阴雨说“拜拜”,“小雪”第二天阳光回归

21夜里雨水如期而至,南京普降中雨,部分地区大雨。22日雨水渐歇,部分地区还有小雨丝。据江苏气象统计,11月21日14时—11月22日14时,连云港、盐城两个市的17个乡镇(街道)的降水量达到50毫米以上。受降水影响,气温下降明显。和21日同一时间相比,22日下午2点全省气温都有所下降,大部分地区降幅为4~5℃,邳州降幅最大,下降6.2℃。

11月22日16时20分,迎来冬季第2个节气——小雪。小雪是反映降水与气温的节气,是寒潮和强冷

空气活动频数较高的节气。小雪分为三候:一候虹藏不见,二候天气上升,地气下降,三候闭塞而成冬。此时,彩虹不再出现,空中阳气上升,地面阴气下降,天地闭塞,进入寒冬。民间有“小雪忙贮菜,蓄以御寒冬”的习俗,冬储大幕徐徐拉开。

迈入“小雪”,雨水逐渐停歇。22日夜雨渐止,23—24日全省大部分地区以多云天气为主,终于要和发霉的天气说“拜拜”。具体来看,11月22日20时至11月23日20时,全省东部地区阴有小雨并渐止转多云,其他地区阴转多云。11月23日20时至11月24日20时,全省多云。11月24日20时至11月25日20时,苏南地区多云转阴有时有小雨,其他地区多云。

### 下半年最强冷空气正在酝酿,偏暖格局将逆转

阳光上线,气温也略升。23日最低温度:淮北地区8℃左右,苏南地区11~13℃,其他地区11℃左右;最高温度:淮北地区15~16℃,其他地区17℃左右。未来三天,南京以多云天气为主。23日早晨部分地区有雾,气温略有回升,24日和25日最高气温回升至19℃到20℃,最低气温11℃到13℃。

“小雪”都来了,冷空气也越来越“嚣张”,偏暖格局在慢慢转变。中国天气网说,冷空气月底将影响我国,可能是今年下半年以来最强的一股冷空气,强度或达到寒潮级,影响范围非常广。大部分地区从前期持续偏暖转为较常年偏低,并给中东部地区带来大范围雨雪。

中央气象台也预计,26日之前,我国大部分地区偏暖的状态还要持续。不过,预计月底会有寒潮影响我国,大部分地区气温将由偏高转为较常年明显偏低。26—27日,寒潮影响新疆、甘肃西部和内蒙古西部等地,大部分地区气温将下降8~12℃,28—30日寒潮继续东移南下,中东部地区将出现大范围雨雪和大风降温天气。

不过,时间还远,预报结论还会有调整,建议大家先关注起来,继续留意临近预报。

### 南京三日天气

今天 多云,早晨部分地区有雾 偏北风转偏东风,风力3到4级 11~17℃  
明天 多云 东到东南风3到4级 11~20℃  
后天 多云 偏东风3到4级 12~20℃

## 明年全省计划改造老旧小区1504个

11月22日,江苏省住房和城乡建设厅召开全省城镇老旧小区改造工作新闻发布会,现代快报记者获悉,截至目前,江苏累计改造老旧小区1.2万个,惠及居民超过1300万人。

### 今年改造1578个老旧小区

江苏省住房和城乡建设厅副厅长范信芳介绍,2022年省政府明确“新开工改造城镇老旧小区1405个”,目前全省实际新开工1578个,惠及居民56.2万户,分别完成年度计划的112%和120%,超额完成年度任务底数目标。2023年,江苏计划新开工改造城镇老旧小区1504个,已于今年9月印发通知,要求各市、县(市、区)提前谋划2023年改造项目。

老旧小区改造中推行“共同缔造”,让居民更好地参与。范信芳介绍,一是广泛开展设计师、规划师、工程师进小区活动,引导居民参与改造方案制定、施工、监督和后续管理等全过程。二是将居民改造意愿和参与度作为重要前提和依据,优先改造群众支持度高、居民参与程度高的小区。三是坚持党建引领,践行好党的群众路线,发挥党员带头和志愿者作用。

### 1—10月新增、改造车位3万多个

“老旧小区改造中还推动了探索创新。”范信芳表示。据不完全统计,1—10月,全省结合老旧小区改造,新增或改造车位3万多个,增设电动自行车充电桩(位)近5万个。

全省21个项目入选省级以上联系示范点,其中南京、无锡、常州、徐州等市的8个项目入选全国城镇老旧小区改造联系示范点,南京、苏州、常州等市的做法累计5次被列入可复制政策机制清单在全国推广。

### 力争2~3年实现物业全覆盖

老旧小区改造完成后,如何加强长效管理?省住建厅房地产市场监管处副处长汪先良表示,通过采取业主自治、政府托底、国企进驻、引入市场化专业物业服务企业等多种形式,力争用2~3年时间,实现物业管理全覆盖。另外,推行专项维修资金“即交即用即补”机制,促进改造后的小区后续维护更新步入良性轨道等。

现代快报+记者 赵丹丹

## 瘫痪在床的叶海涛 23年义务辅导500多名留守儿童



2016年6月,叶海涛在教小朋友数数  
通讯员供图

### 江苏最美人物

23年来,瘫痪在床的叶海涛以病榻为讲台,义务辅导农村留守儿童500多人。近日,淮安市盱眙县的叶海涛被江苏省委宣传部授予“江苏最美诚信之星”称号。

### 瘫痪在床,教师梦碎

叶海涛今年46岁,心怀教师梦的他顺利考入淮安师范学校。正当他刻苦求学时,厄运不幸降临。1994年4月,他偶尔感到腿疼,直到痛感越来越明显才去医院检查,发现是强直性脊柱炎引起股骨头坏死。家人带着他四处求医,花光积蓄,可惜病情愈发严重,以至于最后瘫痪在床。这意味着他再也无法站上讲台,教师梦随之破碎。

就在他情绪低迷时,一天村里有个老人找来,请他辅导孙子的功课,叶海涛请二姐找来一块小木板,双面涂上黑漆,便在木板上教了起来。这件事让他意识到,虽然身体残疾,但所学知识没丢,他可以为村里的留守儿童辅导功课。

### 躺着辅导,一教就是23年

1999年,在二姐的帮助下,叶海涛在病榻前办起村里留守儿童的免费辅导班,利用寒暑假、周末和每天晚上放学后的一段时间,给左邻右舍的孩子们辅导功课。一间不足10平米的小屋里,叶海涛躺在床上,一块小黑板架在胸前,左手费力地托着黑板,右手用粉笔板书,头部艰难地侧着授课,孩子们围坐在床边听讲,这就是叶海涛最初的“小课堂”。他还向孩子们承诺:只要我的身体允许,即使永远站不起来,也会坚持辅导下去。

现代快报记者了解到,23年间,经叶海涛辅导的孩子中,很多以优异的成绩考上初中、高中,30多人考取理想的大学。

叶海涛的事迹感动了许多人。南京市女企业家协会筹集善款30万元,资助他进行手术和康复治疗。江苏省人民医院组织最好的医疗团队,以最低的医疗费用帮他重新站起来。他先后荣获“全国自强模范”“中国好人”“江苏省道德模范”“江苏省文明家庭”等荣誉称号。

通讯员 周家万 丁德昶 夏如培  
现代快报+记者 李子璇